

ശ്രീ. ഐ. വി. കൃഷ്ണവാര്യർ അവതരിപ്പിച്ച പ്രബന്ധം. സ്വാതന്ത്ര്യഭാരതത്തിൽ ആധ്യാത്മികനിലവാരം അധഃപതിച്ചിട്ടുണ്ടോ?

പ്രശ്നം വ്യക്തമാക്കുന്നതിനു് അതിന്റെ രൂപമൊന്നു മറ്റൊന്നു നന്നായിരിക്കുന്നു: സ്വാതന്ത്ര്യലാഭത്തിനു ശേഷം ഇന്ത്യയിൽ ധാർമികവും സദാചാരവുമായ നിലവാരം അധഃപതിക്കുകയാണോ ഉണ്ടായിട്ടുള്ളതു്? “അതേ” എന്നാണു് എന്റെ ഉത്തരം.

സാമൂഹ്യലക്ഷ്യവും സാമൂഹ്യചർച്ചയും.

ഒരു ജനതയുടെ ധാർമികനിലവാരം ഉയർത്തുന്നതിൽ ഏറ്റവുമധികം ശക്തമായ ഉപാധി, തങ്ങൾക്കൊരു സാമൂഹ്യലക്ഷ്യം—National Purpose—ഉണ്ടെന്നു ധാരണയാകുന്നു. വ്യക്തമായ ഒരു സാമൂഹ്യലക്ഷ്യം ഉണ്ടായിരിക്കുമ്പോൾ, ആ ലക്ഷ്യത്തിന്റെ പ്രാപ്തിയ്ക്കു് അതതു കാലത്തു കൈക്കൊള്ളേണ്ട മാർഗ്ഗങ്ങൾ, അപ്പോഴപ്പോൾ ഉണ്ടാകുന്ന ജയപരാജയങ്ങൾ, പ്രവൃത്തിപരിപാടിയിൽ വരുത്തേണ്ട മാറ്റങ്ങൾ മുതലായവയെല്ലാം ബന്ധിച്ച ഒരു സാമൂഹ്യചർച്ച—National dialogue—പരസ്പരമുള്ളതും പ്രസംഗങ്ങളിലൂടെയും നിരന്തരം നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഈ സാമൂഹ്യചർച്ചയിലൂടെ ധാർമികവും സദാചാരപരവുമായ പ്രശ്നങ്ങളെപ്പറ്റി സാധാരണ ജനങ്ങൾ ബോധവാന്മാരായിത്തീരുകയും, ഈ ബോധം അവരുടെ ആചരണത്തിൽ പ്രതിഫലിക്കുകയും ചെയ്യും.

സ്വാതന്ത്ര്യലബ്ധി വരെ ഇന്ത്യയ്ക്കു് ഇത്തരമൊരു സാമൂഹ്യലക്ഷ്യം ഉണ്ടായിരുന്നില്ല—പാരതന്ത്ര്യത്തിൽനിന്നുള്ള മോചനം. വ്യത്യസ്തങ്ങളായ മാർഗ്ഗങ്ങളിലൂടെ കക്ഷികളും കക്ഷിരാഗിതരായ വ്യക്തികളും എല്ലാം പ്രയത്നിച്ചുവന്നതു് ഈ ലക്ഷ്യത്തെ മുമ്പിൽ, ഒന്നും, കണ്ടുകൊണ്ടാണു്. നമ്മുടെ ഏറ്റവും വലിയ രാഷ്ട്രീയകക്ഷി സ്വാതന്ത്ര്യലബ്ധിക്കു കൈക്കൊണ്ടതു് ന്യായവും സമാധാനപരവുമായ മാർഗ്ഗമായിരുന്നു. അത്രയും ചോരണം, ആ മാർഗ്ഗവും സത്യവും അറിംസാത്തകവുമാകണമെന്നും മറ്റൊരു മാർഗ്ഗം വാദിച്ചുപോന്നു. ഹിംസാത്മകമായാൽ പോലും ഒരു സ്വാതന്ത്ര്യസമരം അങ്ങേ അറ്റത്തെ ത്യാഗവും സഹനശക്തിയും ആർജ്ജവവും ജനങ്ങളിൽനിന്നുവശ്യപ്പെടുന്നുണ്ടു്. സമരം അറിംസാത്തകമാകുമ്പോൾ ജനങ്ങളുടെ ത്യാഗസഹിഷ്ണുതാദികളുടെ മാത്രം ഏത്രയോ വലിയേണ്ടിവരുന്നു. ജനങ്ങളിലുണ്ടായിരിക്കേണ്ട ഈ ഗുണങ്ങളെപ്പറ്റിയും, അവരിൽ ഉള്ള കുറവുകളെപ്പറ്റിയും, അവ പരിഹരിക്കേണ്ട വിധത്തെപ്പറ്റിയും നിരന്തരമായ ഒരു സാമൂഹ്യചർച്ച ഗാമ്പിളിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ആയിരമായിരം പ്രസിദ്ധീകരണങ്ങളിലൂടെയും പ്രസംഗമണ്ഡപങ്ങളിലൂടെയും ഇവിടെ അനുസ്മരമായി നടന്നുവന്നു. ഇതിന്റെ ഫലമായി സ്വാതന്ത്ര്യസമരക്കാലത്തു് ഇന്ത്യയിൽ ഉന്നതമായ ധാർമികബോധത്തിന്റെതായ ഒരു രീതിയും നിലവിലുണ്ടായിരുന്നു.

ലക്ഷ്യബോധം നഷ്ടപ്പെട്ടു.

സ്വാതന്ത്ര്യലബ്ധിയോടുകൂടി പാരതന്ത്ര്യത്തിൽനിന്നുള്ള വിമോചനമെന്ന സാമൂഹ്യലക്ഷ്യം ഭാരതീയജനതയ്ക്കു് നഷ്ടപ്പെട്ടു. ഉയന്നു ജീവിക്കത്തോളതു്, ജനാധിപത്യസോഷ്യലിസം, സ്വാതന്ത്ര്യസംരക്ഷണം മുതലായ ലക്ഷ്യങ്ങൾ അതിന്റെ സ്ഥാനത്തു് നിലവിലായിരുന്നു. ഈ ലക്ഷ്യങ്ങൾക്കൊന്നിന്നും സാധാരണജനങ്ങളെ ആകർഷിക്കാനാവശ്യമായ വൈശിഷ്ട്യമോ ഉജ്ജ്വലതയോ കൈവന്നിട്ടില്ല. ഭാരതീയജനതയ്ക്കും ഇവയെപ്പറ്റിയൊന്നുമില്ലെന്നതു് ഭാരതീയരീതിയിലാണു്.

ഈ ലക്ഷ്യങ്ങൾ നിലവിൽ വരുത്തുന്നതിന്നു നാം കൈക്കൊണ്ട മാർഗ്ഗം ത്യാഗത്തിലേറെ ഭോഗത്തിലൂന്നുന്നതാണ്. ജനങ്ങളുടെ ധനശക്തിയും പ്രയത്നശക്തിയും മുഴുവൻ നിയന്ത്രിച്ച് സംഭരിച്ച് വ്യവസായവല്ല്യരണത്തിലോ രാഷ്ട്രനവീകരണത്തിലോ നിക്ഷേപിയ്ക്കുവാൻ നാം ഭയങ്ങിയില്ല. അങ്ങിനെ ചെയ്താൽ അത് ഏകാധിപത്യത്തിലേയ്ക്കായിരിയ്ക്കും നയിയ്ക്കുക എന്നു നാം ഭയപ്പെടുക. അതിനാൽ വ്യവസായവല്ല്യരണത്തിന്നു വേണ്ട വിഭവങ്ങളിൽ വലിയൊരുഭാഗം വിദേശങ്ങളിൽനിന്നു കടമായും കമ്മിപ്പണമായും നാം ഉണ്ടാക്കി. ജനങ്ങളിൽനിന്നു വലിയ ത്യാഗമെന്നും ആവശ്യപ്പെടാതെ, അവരുടെ കൈയിൽ കാശ് കൂടുതലാക്കുവാൻ ഈ നായം ഉപകരിച്ചു. ഉപഭോഗസാധനങ്ങളുടെ നിർമ്മാണത്തിൽ ഇന്ത്യയിൽ വലിയ നിയന്ത്രണമെന്നും എണ്ണപ്പെടുത്തപ്പെട്ടില്ല. വിദേശത്തുണ്ടാക്കുന്ന ഉപഭോഗസാധനങ്ങളുടെ ഇറക്കുമതിയിൽ ചുമത്തിയ നിയന്ത്രണങ്ങൾ നാമമാത്രങ്ങളായിരുന്നു. അതിനാൽ, കാശുള്ള ആൾക്കും, എന്ത് ഉപഭോഗവസ്തുക്കൾ വേണമെങ്കിലും, ഇവിടെ സംഭരിയ്ക്കാൻ സാധിയ്ക്കുന്നു. ഇതിന്റെയൊക്കെ ഫലമായി നാളെ നമ്മുടെ രാഷ്ട്രത്തെ സമ്പന്നവും ശക്തവുമാക്കുന്നതിന്നുപകരിയ്ക്കുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ജനങ്ങൾക്കു ശ്രദ്ധയില്ലാതെയായി. അതൊക്കെ ഗവൺമെന്റിന്റെ മാത്രം ചുമതലയാണെന്ന വിശ്വാസം വേരുമ്പോൾ. അപ്പോൾപ്പിന്നെ ജനങ്ങളുടെ ചുമതലയോ? കൂടുതൽ കാശുണ്ടാക്കുക, കൂടുതൽ ഉപഭോഗസാമഗ്രികൾ വാങ്ങിക്കൂട്ടുക, കൂടുതൽ സുഖിയ്ക്കുക!

ഏതു മാർഗ്ഗവുമാവാം.

കാശുണ്ടാക്കാൻ ന്യായവും സമാധാനപരവുമായ മാർഗ്ഗങ്ങൾ വേണമെന്നില്ല. ഏതു മാർഗ്ഗവും ആവാം. ഏറ്റവും ഫലപ്രദമായ മാർഗ്ഗം അധികാരത്തിൽ കടന്നുകൂടലാണ്. വ്യവസായംകൊണ്ടു കാശുണ്ടാക്കാൻ മൂലധനം വേണം, സാങ്കേതികപരിജ്ഞാനം വേണം, തൊഴിലാളികളുടെ സഹകരണം വേണം, വില്പനയ്ക്കുള്ള സംഘടന വേണം, നിക്ഷേപിരിവുദ്യോഗസ്ഥന്മാരുടെ കാരുണ്യം വേണം—പലതും വേണം. കൃഷിക്കൊണ്ടു കാശുണ്ടാക്കാൻ പ്രകൃതിയുടെ കാരുണ്യം വേണം—വേറെയും പലതും വേണം. ഡോക്ടറോ വക്കീലോ എൻജിനീയറോ മറ്റോ ആയി കാശുണ്ടാക്കാൻ പഠിപ്പുവേണം, പ്രതിഭവേണം, സഹചര്യങ്ങൾ വേണം, ഭാഗ്യവും വേണം. ഇതൊന്നുമില്ലാതെ കാശുണ്ടാക്കാൻ ഏറ്റവും എളുപ്പവും സദ്യഃഫലപ്രദവുമായ മാർഗ്ഗം അധികാരസമ്പാദനമാകുന്നു. അതിനാൽ അധികാരം പിടിച്ചുപറകുക അതുപയോഗിച്ച്, കഴിയുന്നത്ര കാശുണ്ടാക്കുക! ഇതിലൊരു തെറ്റും ആരും ഇന്നു കാണുന്നില്ല. ഇതിന്റെ ഫലമായി അധികാരകേന്ദ്രങ്ങൾ ഓഴിച്ചു; തുടന്ന് ഏറ്റവും താഴത്തെ തലം വരെയുള്ള ഭരണകൂടവും. കൈകളിലി അപവാദമല്ലാതെ ഉത്സർഗ്ഗമായിത്തീർന്നു. ഭരണകൂടത്തിലെ ഓഴിച്ച് സഹായസമാഹരണങ്ങളിൽ അസഹ്യമായ ചീച്ചൽ ഉളവാക്കി. സ്ത്രീകളും ആസ്ത്രീകളും റയിൽവേസ്റ്റേഷനിലും എല്ലാം കൈകളിലിയി.

കരിമ്പുത്ത ഈ അനാർക്കിയിൽ തഴച്ചുവളർന്നാൽ അതുതമുണ്ടോ? സുലഭമായി കിട്ടുന്ന പഞ്ചസാരപോലെയുള്ള സാധനങ്ങൾപോലും കരിമ്പുത്തയിൽപ്പോയി. സിമന്റ്, ഭക്ഷ്യധാന്യങ്ങൾ മുതലായ നിത്യോപയോഗസാധനങ്ങൾ വേണ്ടത്ര വേണ്ടുമയത്തു നൽകുന്ന കരിമ്പുത്ത ഭരണഗ്രഹമാണെന്ന നിലവരെ എത്തി.

കരിമ്പുത്തയുടെ ഉടപ്പിറപ്പാണ് മായംചേർക്കൽ. ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കൾ, ഭൗഷധങ്ങൾ, എന്തിനും, ശ്രദ്ധജലംപോലും—മായംചേർത്തു കിട്ടുന്ന എന്ന നില വന്നു. ഭാരോപസവവും സ്ത്രീയെസ്സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ജീവിതമരണ പ്രശ്നമായിരുന്നു പണ്ടും. ഭാരോ ഭക്ഷണവും, എല്ലാവരെസ്സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം, ജീവിതമരണപ്രശ്നമായിരിയ്ക്കുന്നു ഇന്ന്. അല്ലെങ്കിൽ നാം കടിച്ചു ചായയിലെ തേയിലയിലോ പഞ്ചസാരയിലോ ഹോളിഡോൾ കലന്നിട്ടില്ലെങ്കിൽ, അതിന് ദൈവം വാഴ്ചപ്പെടട്ടേ!

മായംചേക്കൽപോലെതന്നെ സാമൂഹികമാണ് കള്ളക്കടത്തു്. സ്വപ്നമോ, ഇറക്കുമതി നിയന്ത്രിച്ച മറാഢ് നൂറായിരംകൂട്ടം സാധനങ്ങളോ, എവിടേയും ലഭിക്കും—വില കൊടുക്കണമെന്നു മാത്രം! കള്ളക്കൊച്ചും കള്ളക്കള്ളക്കച്ചവടവും ഇതിന്റെ കൂട്ടത്തിൽപ്പുറയാവുന്ന വ്യാപാരങ്ങളാണ്. മദ്യം എവിടേയും കിട്ടും; മദ്യവർജ്ജനമേഖലയിൽ കൂടുതൽ സുലഭമായി അതു് ലഭിക്കുന്നു.

നികുതിവെട്ടിയ്ക്കൽ ഒരു വലിയ പ്രസ്ഥാനമായി വളന്നിട്ടുണ്ടു്. അതിനു് വിദേശോപദേശം നൽകുവാൻ ഉന്നതസ്ഥാപനങ്ങൾ നിലവിൽവന്നിരിക്കുന്നു.

മനുഷ്യന്റെ പ്രതിഭ, സാങ്കേതികജ്ഞാനം മുതലായവയിലും മായംചേക്കൽ സാമൂഹികമായിരിക്കുന്നു. കാശുകൊടുത്താൽ ഏതു പരീക്ഷയും ജയിക്കാമെന്നാണ് പൊതുവെ വിശ്വാസം—കാശുകൊടുത്താലേ ഉയന്ന നാണകളോടുകൂടി ജയിക്കാനാവൂ എന്നും. പരീക്ഷയാണല്ലോ പ്രതിഭയുടെയും സാങ്കേതികജ്ഞാനത്തിന്റെയും മാനദണ്ഡം. പരീക്ഷകഴിഞ്ഞു്, അധികാരസ്ഥാനങ്ങളിലേയ്ക്കു കയറിപ്പുറന്നതിനിടയ്ക്കുള്ള മറ്റു പടികളിലും ചുങ്കം വസൂലാക്കുന്ന ഏപ്പാടു് നിലവിൽവന്നിട്ടുള്ളതായി പരക്കെ വിശ്വസിച്ചുവരുന്നുണ്ടു്.

പുതിയ പുരുഷാരത്മങ്ങൾ.

ധർമ്മകാമമോക്ഷങ്ങളായിരുന്നു പണ്ടത്തെ പുരുഷാരത്മങ്ങൾ. ഇന്നു് അർത്ഥമെന്ന ഒരടിസ്ഥാനപുരുഷാരത്മമേ ഉള്ളൂ. അർത്ഥത്തിനു് ഉപായമെന്ന നിലയിൽ അധികാരത്തെയും ഒരു പുരുഷാരത്മമായി കണക്കാക്കാം. അർത്ഥത്തിൽനിന്നു് മാനം, ബലം, കീർത്തി എന്നീ ഫലപുരുഷാരത്മങ്ങളുണ്ടാകുന്നു. ആധുനികലോകത്തിലെ പരിവർത്തനങ്ങളും യുദ്ധചിന്തിയും മറ്റും നിമിത്തം, ഭാവിദുരന്തങ്ങൾവേണ്ടിയുള്ള വെമ്പൽ മുൻപു മുണ്ടായിരുന്നില്ലാത്തവിധം ഇന്നു വർദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ടു്. താനെത്രതന്നെ സമ്പാദിച്ചാലും, തന്റെ കാലശേഷം കട്ടികൾ പട്ടിണിയാശ്ശോകമെന്ന ഭയം ഇപ്പോൾ ആരിലും കാണാം. ഇതുമൂലം, എത്ര സമ്പാദിച്ചാലും ആർക്കും തൃപ്തിയില്ല. ലക്ഷ്യപ്രഭു ഇന്നു നിസ്സാരനാണു്; കോടീശ്വരൻ വെറും സാധാരണനും. അതു് ഏതായാലും, ധനം, അധികാരം, മാനം, ബലം, കീർത്തി, ദുരന്ത എന്നിവയാണു് ഇന്നത്തെ പുരുഷാരത്മങ്ങളെന്നു പറയുന്നതിൽ തെറ്റില്ല.

ഇതു മതിയോ ?

ഇതൊരു ദ്രുമിതിയാണോ? അല്ലെന്നും, വ്യവസായവൽക്കൃതലോകത്തിന്റെ സ്വാഭാവികമായ പോക്കു് ഈ വഴിയ്ക്കൊക്കെത്തന്നെയാണെന്നും വാദിക്കുന്നവരുണ്ടു്. നാൾതോറും ഉയന്നുവരുന്ന ജീവിതനിലവാരത്തിന്റെ പിന്നാലെത്തുള്ള ഈ പരക്കം പാച്ചിൽ അഭിവൃദ്ധിയുടെയും ആധുനികത്വത്തിന്റെയും ലക്ഷണമാണെന്നു് വിശ്വസിക്കുന്നവരുണ്ടു്. എന്നാൽ, ജന്തുവെച്ചോലെ ജനസംഖ്യപെരുത്ത ഒരു ദരിദ്രരാജ്യത്തു് ഈ പോക്കു് ആപത്തിലേയ്ക്കൊന്നു കരുതുന്നവരും ഇല്ലായ്ക്കയില്ല. ദരിദ്രരും ധനികരും തമ്മിലുള്ള അന്തരം ഇവിടെ അതിവേഗത്തിൽ വർദ്ധിച്ചുവരുകയാണ്. ദേശീയ സമ്പത്തു് പെരുമുണ്ടാക്കിയിട്ടുള്ളിടത്തു്, അതു് ചുരുക്കം മില വ്യക്തികളുടെ കൈയിൽ കുന്നിച്ചുകൂട്ടുവാൻ വാസന കാണിയ്ക്കുന്നു. ഇതിന്റെ അനിവാര്യമായ ഫലം ഭാവിയിൽ വ്യാപകമായ അസുഖാവസ്ഥയായിരിക്കും. വിദ്യാഭ്യാസത്തിലേയ്ക്കും, ഇടതുപക്ഷത്തിന്റെതോ വലതുപക്ഷത്തിന്റെതോ ആയ ഏകാധിപത്യത്തിലേയ്ക്കും ഈ അസുഖാവസ്ഥയ്ക്കു് നമ്മുടെ രാജ്യത്തെ എത്തിച്ചേയ്ക്കും.

സാമ്പത്തികവും രാഷ്ട്രീയവും.

ധർമ്മവും നൈതികവുമായ മൂല്യങ്ങളെക്കുറിച്ചുള്ള ഒരു ചർച്ചയിൽ ഇങ്ങനെ സാമ്പത്തിക—രാഷ്ട്രീയപ്രശ്നങ്ങൾ വർദ്ധിച്ചുകൊണ്ടുവരേണ്ടതുണ്ടോ? “ഉണ്ടു്” എന്നാ

നടത്തരം. ഒരു രാജ്യത്തിലെ ധർമ്മികനിലവാരം അവിടത്തെ ഭരണകൂടത്തെ ആശ്രയിച്ചിരിക്കുന്നു; ഭരണകൂടമാകട്ടെ സാമ്പത്തികവലനയേയും.

മന പറയുന്നു:

കൃതം ത്രേതായുഗം ചൈവ
ദോപരം കലിരേവ ച
രാജേണാ വൃത്താനി സർവ്വാനി
രാജാ കാലസ്യ കാരണം.

രാജാവിന്റെ, അതായത് ഭരണകൂടത്തിന്റെ, പ്രവൃത്തിയെ ആശ്രയിച്ചാണ് ഔഗവ്യവസ്ഥ, അതായത് ജനങ്ങളുടെ ധർമ്മികനിലവാരത്തിന്റെ ഏറ്ററകുറച്ചിൽ, നിലകൊള്ളുന്നത്.

പരിഹാരം.

ഈ ധർമ്മികായഃപതനത്തിന്റെ പരിഹാരമെന്തു? ഒറ്റവാക്കിൽ ഇതിന്നൊരു തരം പായാനാവില്ല. ഭാരതം ഒരു മതവിരപേക്ഷരാഷ്ട്രം—സെക്യുലർസ്റ്റേറ്റ്— ആയതുകൊണ്ടല്ല ഈ അധഃപതനം. ഇന്ത്യയെപ്പോലുള്ള ഒരു നാനാമതരാഷ്ട്രത്തിൽ ഏതെങ്കിലുമൊരു മതമോ മതങ്ങളോ സ്റ്റേറ്റിന്റെ മതമായി പ്രഖ്യാപിക്കുക സാധ്യമല്ലെന്ന് മാത്രമാണ് ഇന്ത്യ സെക്യുലർസ്റ്റേറ്റാണെന്നു പറയുന്നതിന്റെ അർത്ഥം. മതം ഒരിക്കലും ധർമ്മികായഃപതനത്തിനു പരിഹാരമല്ല. മതബോധം ഏറ്റവും മധ്യകേന്ദ്രമായി കാലത്തു ധർമ്മികായഃ പതനം സദാചാരപരവുമായ അധഃപതനം അതിന്റെ നെല്ലിപ്പടിയിലെത്തിയിരുന്ന എന്നതിനു മധ്യകാലഘട്ടത്തിന്റെയും ഉത്തര ബൌദ്ധകാലത്തിലെ ഭാരതത്തിന്റെയും ചരിത്രം തെളിവാൻ. മതം വ്യക്തികളെ സംസ്കരിച്ചേക്കാം; രാഷ്ട്രത്തെ സംസ്കരിയ്ക്കാൻ അതു പോരതന്നെ.

രാഷ്ട്രത്തിന്റെ ധർമ്മികനിലവാരം ഉയർത്താൻ ചെയ്യേണ്ടത് രാഷ്ട്രത്തിനു വ്യക്തമായ ഒരു ലക്ഷ്യവും ആ ലക്ഷ്യത്തിലേയ്ക്കു നയിക്കുന്ന വിശിഷ്ടമായ ഒരു മാർഗ്ഗവും നൽകുകയാണ്. “ജനാധിപത്യസോഷ്യലിസം”മെന്ന ആദർശത്തെ, വേണമെങ്കിൽ, അത്തരമൊരു വിശദലക്ഷ്യമാക്കിത്തീർക്കാൻ സാധിയ്ക്കും. അതിലേയ്ക്കുള്ള മാർഗ്ഗം കട്ടെ, കൂടുതൽ നിയന്ത്രിതവും അയവില്ലാത്തതും, വൈദേശികസഹായത്തോടൊപ്പമേ രാജ്യവാസികളുടെ ത്യാഗത്തെ ആശ്രയിക്കുന്നതുമായ പദ്ധതിപ്രവർത്തനമായിരിക്കണം. ഇന്നത്തെ വൻതോതിലുള്ള സാമ്പത്തികമായ ഉച്ചാതിമതം കർശമായ നടപടികൾവഴി പരിഹരിക്കുന്നതിലൂടെയേ സാധാരണ ജനങ്ങളിൽ ത്യാഗദാനം ഉണർത്താൻ കഴിയൂ. അതോടൊപ്പം അഴിമതികൾ ഉടനടൻ ശിക്ഷിയ്ക്കപ്പെടുകയും, ശീശ്രവും സുനിശ്ചിതവുമായ നീതി എല്ലാവർക്കും നൽകാനുള്ള എപ്പോഴും സാധ്യതയും വേണം. പറയലിനും പ്രവൃത്തിയ്ക്കും ഇടയിലുള്ള വിടവ് ഉടൻതന്നെ അടയ്ക്കണം. ഇതിന്നൊക്കെ ഒരറ്റംവരെ ബലപ്രയോഗം ആവശ്യമായിവന്നേക്കാം; വ്യക്തികളുടെ അവകാശങ്ങളേക്കാൾ മേലേയാണ് സമുദായത്തിന്റെ ആവശ്യങ്ങളെന്ന തത്വം അംഗീകരിക്കുക, ഏതായാലും, ആവശ്യമായിവരും. നമ്മുടെ ഭരണഘടനയിലും കൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ള മൗലികാവകാശങ്ങളിൽ അടിസ്ഥാനപരമായ മാറ്റം വരുത്തുന്നത്, ഈ തത്വം അംഗീകരിച്ചാൽ, അനുപേക്ഷണീയമായിത്തീരും. എന്തും ചെയ്യാനും പായാനുമുള്ള ഇന്നത്തെ നമ്മുടെ സ്വാതന്ത്ര്യം കണ്ടെത്താൻ ഇതിൻഫലമായി നഷ്ടപ്പെട്ടേക്കാം; നമ്മുടെ തെരുവുകളിൽനിന്ന് കുറുൻ ഉറുനടൻ കാരകൾ അപ്രത്യക്ഷമായേക്കാം; പണക്കാക്ക് ഇന്നു ലഭ്യമായ പല സുഖസൗകര്യങ്ങളും കണ്ടെത്താൻ കഴിയുകയില്ലെന്നു വന്നേക്കാം; പക്ഷെ, രാജ്യത്തിന്റെ പൊതുനന്മയ്ക്ക് അങ്ങിനെയൊരു വഴിയേ ഞാൻ കാണാനുള്ളില്ല.

നോർമൻ പ്രിൻസിപ്പിൾസ് ബ്യൂറോ, കോഴിക്കോട്.